

## **«Нас воспитала война...»**

По поручению детей войны села Маргаритово Пирогов Юрий Андреевич.

Война... Если это слово врывается в судьбу взрослых людей, то становится страшно. Но ещё страшнее, если оно врывается в жизнь детей. Именно дети больше всего страдали во время войны. Она уничтожала беспомощных ребят голодом, холодом, нищетой.

У детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия, невосполнимая потеря прекрасного мира детства. Это случилось 22 июня 1941 года. Моему поколению пришлось увидеть войну своими глазами, мы стали её последними свидетелями. Детские впечатления самые яркие, их нельзя вычеркнуть из памяти. Мы помним, как провожали отцов на войну, как плакали наши матери, как ждали писем с фронта и радовались, когда их получали. Время было тяжёлое, не хочется сегодня вспоминать обо всех трудностях и лишениях. За плечами целая жизнь, теперь все мы на заслуженном отдыхе, а многих нет в живых. С возрастом всё сильнее хочется увидеть тех, с кем вместе учились. Давно уже была мечта собраться вместе всем своим классом и узнать судьбу одноклассников. Но жизнь разбросала нас по разным уголкам России, не сохранился даже список класса. Тогда я принёс свою старенькую, выцветшую фотографию учеников 2 класса 1944 года в школьный краеведческий музей. Эта фотография и стала началом исследовательской работы ученицы 10 класса Маргаритовской средней школы Красниковой Валентины и её руководителя Ипполитовой Н.Д.



Именно дети войны нашего класса стали героями исследовательской работы «Их воспитала война..» День за днём устанавливали фамилии, записывали воспоминания, находили документы, адреса и телефоны. В ходе исследования удалось выяснить, что дети из-за плохих материальных условий во время войны не могли регулярно посещать школу, поэтому списочный состав классов часто менялся. Из 28 детей, обучавшихся во втором классе в 1945 году, было установлено 19 человек. Многие теперь не живут в родном селе, поэтому связаться с ними удалось только по телефону.

Работа Красниковой В. стала лучшей на районной научно-практической конференции в номинации «Военная история России», где была отмечена её актуальность и практическая направленность. В областном конкурсе исследовательских работ «Отечество» Валентина заняла 1 место и была приглашена на Всероссийскую конференцию в Москву. Так о судьбе учеников одного класса военных лет узнала вся страна. Победа была полной. Красникова Валентина представила не только свою исследовательскую работу, но и фотографии родного Приазовья, видеофильм «Тайна названия села Маргаритово», провела заочную экскурсию по достопримечательным местам Азовского района.



На этом начатая работа не закончилась, через некоторое время в Маргаритовской средней школе была организована встреча детей двух



поколений:



детей войны и современных детей. Можно сказать, что моя мечта наконец-то исполнилась!

Невозможно описать словами, как изменились они, мои одноклассники... На встрече присутствовали Пирогов Юрий Андреевич, Степанова Лидия Марковна, Голышева Мария Андреевна, Ткаченко Тамара Петровна, Игнатов Георгий Васильевич, Тарасова Мария Андреевна, Тимофеева Галина Никифоровна, Скорикова Тамара Ивановна, старейшая учительница Сухова Нонна Павловна, Базылев

Владимир Леонидович, сын первого учителя этого класса, с женой Татьяной Семеновной.

Нас приветствовал Глава Маргаритовского сельского поселения Гончаров А.В., родители которого тоже были детьми войны. Он отметил, что в школе проводится большая краеведческо – поисковая работа, многие дети участвуют в исследовательской деятельности, создан прекрасный школьный музей. Александр Васильевич выразил благодарность сельским предпринимателям Корниенко А.П., Борису И.А. и Прокопенко Е.А. за оказание спонсорской помощи для проведения встречи.

Красникова Валентина представила гостям свою исследовательскую работу «Их воспитала война...», сказав при этом, что ее победа на конкурсе в Москве стала возможной только благодаря отзывчивости и заинтересованности присутствующих здесь детей войны со старой фотографии.



Встреча прошла в очень теплой, дружеской атмосфере. Мы делились с ребятами своими детскими воспоминаниями, рассказывали о трудовых буднях в тылу, как работали в поле наравне со взрослыми, делая все для приближения победы. Во время встречи молодое поколение задавало много вопросов, желая больше узнать о войне, о судьбе детей военного времени. Диалог получился открытым и сердечным.



Ребята поблагодарили детей войны за очень интересные рассказы, вручили подарки и пригласили всех на экскурсию в школьный краеведческий музей, где со стендов смотрели на нас лица родственников и односельчан.



То, что было услышано на состоявшейся встрече, не пройдет бесследно, навсегда останется в юных сердцах детей. Ведь если мы позаботимся о воспитании молодежи сейчас, то можно быть уверенными, что наше будущее в надежных руках. Такие встречи воспитывают патриотизм, уважительное отношение к заслуженным людям, вызывают чувство милосердия и желание быть полезными не только в праздничные дни, но и повседневно. От имени всех детей войны хочется сказать огромное спасибо ученикам и учителям Маргаритовской средней школы за сердечное отношение к старшему поколению. За память!



С. Маргаритово. 1 июня 2013 года.